

本报携手九市州主流媒体推出大型联动报道

硕果盈枝 看丰收



威宁产投生态果业有限责任公司工作人员在分选中心分拣苹果。

硕果盈枝 威宁苹果红胜火

毕节日报融媒体中心记者 高琦 周云 徐阳

“几千亩苹果还没下树，就已经被订购一空了。”阳光下，红彤彤的果子挂满枝头，汪亚波掀起草帽，笑容满面：“这就是我们的‘红火日子’！”

九月金秋，丰收在野。在位于毕节市威宁自治县迤那镇的贵州威宁产投生态果业有限公司苹果基地里，负责人汪亚波正和农户们一起忙碌着，进行早熟苹果采收的收尾工作。目前，该公司种植苹果8600亩，预计总产量1万吨，早熟苹果从7月下旬就开始采收、分选和销售。

“客户都叫我们的苹果‘小红心’。”汪亚波自豪地说。威宁苹果得益于低纬度、高海拔、日照足、昼夜温差大等自然条件，不仅色泽鲜艳、口感脆甜，而且水分充足，深受广州、深圳、上海等地消费者喜爱，甚至还远销越南、泰国等海外市场。“威宁苹果比北方产区早上市15到20天，我们靠这个时间差抢占市场，好品质也赢得了好口碑。”

苹果刚从基地运出，丰收的喜讯就已传到了分选中心。

“今年分选线经过升级，效率比往年提高了一倍以上。”贵州威宁产投生态果业有限公司分选中心相关负责人李祥辉介绍，通过扩充产能和升级智能识别系统，分选的产能和精准度都大幅提升。

配合2万吨容量的智能化气调库，中心现已实现高效分选、冷库贮存一体化运作。客户线上预约后，当天即可安排发货，发货效率显著提高。截至目前，早熟苹果已发货3500多吨，预计国庆期间7000余吨将全部发完。

未摘先售，“红遍全球”。威宁苹果传递着丰收的“甜蜜”，也映照出蓬勃发展的“甜蜜产业”。目前，威宁苹果挂果面积稳定在15万亩以上，年产量约28万吨，品种涵盖嘎啦、米奇拉、黔选3号等10多个品种，中、晚熟品类产业链不断提质升级，“公司+合作社+基地+农户”的模式带动更多群众腰包“丰收”，真正过上了红火日子。

红心映秋 黔西南柚满枝头

黔西南日报融媒体记者 肖雄 詹春

“柚”是一年好“丰”景。黔西南州兴仁市潘家庄镇弥勒屯村的800亩红心柚即将迎来丰收。步入果园，只见繁繁硕硕压弯枝头，柚香清浅、浮动在微凉的空气中，引人驻足沉醉。村民们正悉心管护，指着手划过一个沉甸甸的果实，仿佛在守护这一年中最珍贵的馈赠。一片忙碌之中，洋溢着对丰收的真挚期盼与温柔呵护。

“从前种地，只能勉强糊口。如今改种柚子，收入翻了几番。”在弥勒屯村的柚园中，弥勒屯村党支部书记徐玉华与村民李正高手捧丰润饱满的红心柚，笑容比柚香更甜。

“这些年，政府大力扶持水果产业，游客上门指导技术，还帮我们打通电商渠道。如今咱们的日子不光本地抢手，更卖到了全国各地。这日子，真是越过越甜，越来越有奔头。”

这不仅是弥勒屯村的丰收图景，更是黔西南大地上处处可见的动人篇章。

黔西南州属亚热带季风湿润气候，年均气温15-18℃。得益于低纬度、高落差与湿润气候的天然配合，这里成为水果生长的理想之地。不仅有红心柚，樱桃、桃、李、柑橘、猕猴桃、芒果、火龙果等各类水果也在此轮番成熟，四时飘香。



弥勒屯村党支部书记徐玉华查看红心柚长势。



威宁产投生态果业有限责任公司工作人员在分选中心分拣苹果。

产业领跑 铜仁抹茶销全球

铜仁市融媒体中心记者 申逸伦 吴妮娅

9月14日，在铜仁市江口县的贵茶集团精制车间里，全球规模最大的抹茶单体精制车间与一流的自动化生产线正全速运转。透过10万级洁净车间的玻璃幕墙，一幅现代工业与自然诗意图交融的画面跃然眼前——抹茶粉如一道流动的翠幕，倾泻入密封罐中。这些抹茶粉的细腻程度令人惊叹，平均粒度超过1000目，部分产品甚至高达1300目，远超国家标准，成为铜仁制造业高质量发展的生动注脚。

“这条生产线采用的是低温球磨工艺，更好地保留抹茶的天然色泽和营养成分。”贵茶集团钟指着车间的自动化、智能化生产设备说。自2023年铜仁抹茶车间“出圈”以来，当地政府紧抓机遇，将茶产业列为全市农业特色优势产业之首，并定位为农业“五个百亿级”产业集群的核心板块和巩固脱贫攻坚成果的主导产业。在一系列政策推动下，《铜仁梵净抹茶高质量发展集群规划》《铜仁市做大做强抹茶产业高质量发展专项规划》《铜仁市做大做强抹茶产业三年行动实施方案（2024—2026年）》相继出台，铜仁抹茶产业迎来前所未有的发展机遇。

“中国抹茶看贵州，贵州抹茶看铜仁。”

在坝盘镇九龙山，茶农李小立正在仔细核对着手中的单据。去年，他将家里的150亩茶园改种为抹茶专用品种。“改造不拿到了每亩500元的补贴，鲜叶还能直供贵茶集团联盟企业，销路一点不愁。”他笑着掏出手机，翻出银行流水

记录：“以前靠卖绿茶，一年收入大概35万元。现在光靠抹茶鲜叶，这片地就进账46多万元，改得值，真划算！”

记者从铜仁市农业农村局了解到，近年来，铜仁市逐步构建起一套以“龙头企业+联盟企业+专业合作社+家庭农场+农户”为核心的紧密利益联结机制。在这一机制推动下，仅抹茶茶青收购一项，就为茶企和茶农每亩新增收入超过400元。全市抹茶茶园亩均收入已突破5000元，整个抹茶产业已成功带动40余家龙头企业和11万余茶农实现增收共赢。

“这条生产线采用的是低温球磨工艺，更好地保留抹茶的天然色泽和营养成分。”贵茶集团钟指着车间的自动化、智能化生产设备说。自2023年铜仁抹茶车间“出圈”以来，当地政府紧抓机遇，将茶产业列为全市农业特色优势产业之首，并定位为农业“五个百亿级”产业集群的核心板块和巩固脱贫攻坚成果的主导产业。在一系列政策推动下，《铜仁梵净抹茶高质量发展集群规划》《铜仁市做大做强抹茶产业高质量发展专项规划》《铜仁市做大做强抹茶产业三年行动实施方案（2024—2026年）》相继出台，铜仁抹茶



贵州贵茶（集团）有限公司抹茶生产车间内，工人们正在加紧完成产品订单。



岩下侗寨村民在书屋看书。

文化润寨 岑巩驾鳌焕新颜

黔东南州融媒体中心记者 余天英

金秋时节的黔东南州岑巩县水尾镇驾鳌村处处洋溢着丰收的喜悦。村边的文化广场上，铺满了金灿灿的稻谷和红艳艳的辣椒，微风拂过，质朴浓郁的乡土气息扑面而来。长廊下，老人们悠闲地坐着聊天。

岩下侗寨依水而居。河流带来了滋养和欢乐，也让世居于此的村民担忧。担心孩童夏日玩水发生危险。依托农家书屋设立的易班公益课堂，不仅成了孩子们假日里的“安全港湾”，更让知识的种子在田间发芽——孩子们捧着书本时眼中闪烁的求知光芒，恰是比田间稻穗更珍贵的“精神丰收”。

“以前害怕孩子瞒着大人偷偷下水，现在好了，孩子们都主动往书屋跑，我们悬着的心总算能放下了。”驾鳌村党支部书记吴宗义欣慰地说。岩下侗寨现有199户共899人，公益课堂不仅为孩子们筑起了一道安全屏障，更温暖了全村人的心。

大学志愿者杨乐基对此也深有感触：“书屋就像我们在侗寨的另一个‘家’。每天带着弟弟妹妹们读红色故事、做手工游戏，他们笑得开心，家长们也觉得安心。”

农家书屋的诞生，背后藏着村民共谋发展的动人故事。近年来，传统木屋慢慢换上砖房新装，侗寨风貌有了新变化，集体活动场所也盼着焕新，村民们也期待更新的文化生活。

于是，2017年底，他们先后召开30余次协商会议，最终决定自筹资金，自主设计、多方奔走筹款，在一次次沟通中化解分歧，一步步克服资金短缺的难题。

2020年4月，一座既延续侗族传统特色、又满足现代多功能需求的文化活动中心终于落成。中心内设有设有阅览室、文化长廊、农家书屋和侗文化展区等，迅速成为岩下侗寨新的精神核心。

文化中心的建成，激发了村民更深层的文化需求。乡贤和政府部门纷纷捐赠图书、电脑，如今这家书屋已达15万册；村民还自发成立教育发展基金协会，推出义务管理员，持续助力青少年成长。

“乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。”吴宗义说。如今，这座书屋早已超越阅读的场所，成为传承文化、培育新风的重要平台。假期里，有跨省而来的志愿者来教书；平日里，乡村春晚、体育赛事等群众活动年参与超过300人次。

70多岁的老人吴金花也很高兴：“现在孩子们能在这么好的环境里学习，有空调，有电视。前几天我们还一起看了阅兵仪式，大家都很激动，感觉特别幸福。”

从防范溺水到培育新人，从弥补亲情到传播文化，书屋正如一座照亮侗寨的文化灯塔，用书香汇聚乡情，以文化浸润乡土，悄然改变着一村一寨的命运轨迹。



四季常青 都匀文峰菜满园

黔南州融媒体中心记者 刘茜 张正鹏

秋日的都匀市平浪镇文峰村，田畴叠翠，蔬果飘香。在这里，生态优势正悄然化作产业活力，推动着特色蔬菜种植从“一季一收”走向“四季常青”。

走进文峰村火壤片区的南瓜种植基地，这里背靠青山、光照充足，连片南瓜藤蔓舒展，饱满果实缀满其间，农户们正忙着翻整土地、点播种子，分工协作间动作娴熟有序。“上半年种的生态黄瓜很受欢迎，下半年气候转凉，我们将继续种植西葫芦进行种植，既避免土地闲置，又契合季节特点，让大棚持续有产出、有效益。”基地负责人刘丙文说。

不远处，农机驶入田间，载满一车车南瓜。“以前全靠人力，又慢又累。现在机械运输，效率翻了几倍！”农机手宋祖元感慨道。

文峰村的产业发展成果，得益于土地“以小并大”整

合政策。以前土地零散，难以规模化种植和配套现代化设施。“两委”通过走访农户讲解政策，以“农户自愿、集体统耕”整合土地，建成配备高效滴灌、智能温控设备的大棚基地，构建起了完整的产业链。

“自2022年集中流转土地发展生态蔬菜以来，我们已稳定带动50多户农户就近务工。”宋祖尧指着手指算账，脸上满是自豪。

文峰村的蜕变，是黔南州将“生态优势转化为产业胜势”的缩影。从蔬菜种植到生态养鸡，从农产品加工到乡村旅游，绿色产业在这片土地上生根发芽，为乡村振兴铺就了一条充满生机的康庄大道。



文峰村农户怀抱丰收的南瓜。